
 
 

 

Η θεατρική ομάδα συναντά 
το θέατρο του Augusto Boal 
“Κάνοντασ κζατρο μακαίνουμε να βλζπουμε αυτό που είναι προφανζσ αλλά που ςυνικωσ δεν μποροφμε να δοφμε 
επειδι δεν ζχουμε ςυνθκίςει να το παρατθροφμε. Αυτό που μασ είναι οικείο γίνεται αόρατο: κάνοντασ κζατρο 
φωτίηουμε τθ ςκθνι τθσ κακθμερινισ ηωισ. (...) Είμαςτε όλοι θκοποιοί: το να είςαι πολίτθσ δεν ςθμαίνει ότι ηεισ ςε μια 
κοινωνία, ςθμαίνει ότι τθν αλλάηεισ.” 

(Boal, 2009) 
Τθ φετινι χρονιά θ κεατρικι ομάδα του ςχολείου ξεκίνθςε με 
βαςικό αίτθμα των ςυμμετεχόντων να ακουςτεί και θ δικι τουσ 
φωνι, με τα μζςα και τισ δυνατότθτεσ που οι ίδιοι ζχουν και με 
ζνα ζργο που κα αποτελεί  δικό τουσ βίωμα και ςυνεπακόλουκα 
και εκείνων που δεν είναι μζλθ τθσ ομάδασ. Η ανάγκθ αυτι 
ζςτρεψε το ενδιαφζρον μασ προσ το Θζατρο του 
Καταπιεςμζνου, του Βραηιλιάνου AugustoBoal 
(ΑουγκοφςτοΜποάλ). Το ςυγκεκριμζνο κεατρικό ςφςτθμα ζχει 
τισ ρίηεσ του ςτο παιδαγωγικό μοντζλο του PauloFreire (Πάολο 
Φρζιρε), πρωτοπόρου του κριτικοφ παιδαγωγικοφ κινιματοσ, οι 
αρχζσ του οποίου πλαιςιϊνουν άλλωςτε το φιλοςοφικό και 
παιδαγωγικό πλαίςιο των Σχολείων Δεφτερθσ Ευκαιρίασ. Όπωσ 
ςτθν Παιδαγωγικι του Καταπιεςμζνου ζτςι και ςτο ςφςτθμα του 
Boal δεν ζχει κζςθ ο πακθτικόσ κεατισ. Ζτςι, το Θζατρο του 
Καταπιεςμζνου επιδιϊκει να μετατραπεί ςε αποτελεςματικό 
εργαλείο για τθν κατανόθςθ κοινωνικϊν και προςωπικϊν 
προβλθμάτων, κακϊσ και για τθν αναηιτθςθ λφςεων. Το Θζατρο 
του Καταπιεςμζνου δεν ζχει ωσ αντικείμενο τουσ 
καταπιεςμζνουσ, με μια φιλανκρωπικι λογικι βοικειασ των 
αδφναμων κυμάτων, αλλά γίνεται από τουσ καταπιεςμζνουσ για 
τουσ καταπιεςμζνουσ, ςε μια αμφίδρομθ ςχζςθ αλλθλεγγφθσ 
και οριηόντιου ακτιβιςμοφ. Η παράςταςθ πρζπει να εμπεριζχει 
μια ςφγκρουςθ, μία καταπίεςθ, ζνα πρόβλθμα, που να είναι 
ορατό και αναγνωρίςιμο από το κοινό, ζτςι ϊςτε αυτό να 
κινθτοποιθκεί για να προτείνει λφςεισ. Ο καταπιεςμζνοσ δεν 
είναι το κφμα μιασ κατάςταςθσ, το οποίο είτε δεν μπορεί 
αντικειμενικά να αντιδράςει ςτθν καταπίεςθ είτε διακρίνεται 

από απάκεια και αποδοχι 
τθσ κατάςταςισ του. Ο 
καταπιεςμζνοσ είναι 
εκείνοσ που ζχει τθν 
ανάγκθ και τθν επικυμία 
να αλλάξει. 
Στθ δικι μασ πρϊτθ 
απόπειρα να γνωρίςουμε 
αυτι τθ κεατρικι πρακτικι και να τθν απευκφνουμε ςτο 
υπόλοιπο ςχολείο βρικαμε ωσ ςθμαντικό ςφμμαχο τθν ομάδα 
SoloΚρφο, θ οποία αςχολείται με το ςυγκεκριμζνο κεατρικό 
είδοσ ωσ μια μορφι κοινωνικοπολιτικισ δράςθσ. Δζχτθκαν με 
μεγάλθ χαρά να παρουςιάςουν τθν παράςταςι τουσ Φιλοξενία 
ςτο ςχολείο. Στθ ςυνζχεια βοικθςαν τθ κεατρικι ομάδα να 
ειςαχκεί ςτο κεατρικό παιχνίδι του Θεάτρου του Καταπιεςμζνου 
και παρακολοφκθςαν υποςτθρικτικά τα βιματά μασ ςχεδόν 
μζχρι τθν παράςταςθ. Οι εκπαιδευόμενοι μζςα από όλθ αυτι τθ 
διεργαςία κατάφεραν να διαμορφϊςουν ζνα  κεατρικό 
δρϊμενο,  δθμιουργϊντασ ταυτόχρονα τθ δικι τουσ ιςτορία 
ςφγκρουςθσ, μζςα από τθν ανάδειξθ ενόσ αυκεντικοφ βιϊματοσ 
καταπίεςθσ κάποιου μζλουσ τθσ ομάδασ. Η παράςταςθ είχε τον 
τίτλο θ Έξωςθ και παρουςιάςτθκε με αφορμι τθν παγκόςμια 
μζρα κατά του ρατςιςμοφ, κακϊσ θ βαςικι κζςθ των 
καταπιεςμζνων υποκειμζνων ιταν του φυλακιςμζνου, του 
μετανάςτθ και τθσ γυναίκασ. Η προςπάκεια αυτι ιταν ζνα 
πρϊτο δφςκολο και εραςιτεχνικό βιμα, το οποίο ελπίηουμε ςτο 
μζλλον να εξελίξουμε. 

Εφα, Άννα 

Όταν η μουσική μιλάει για τη ζωή μας… 
 Ο 12

οσ
 πίκθκοσ ςτο ςχολείο μασ 

Στισ 12 Δεκεμβρίου επιςκζφτθκε το ςχολείο μασ ο μουςικόσ Άκθσ Τςινίδθσ (12
οσ

 πίκθκοσ) για να 
ςυηθτιςουμε μαηί του, να μασ μιλιςει για τθ ηωι και τθ μουςικι του και να μασ τραγουδιςει. 
Ήταν μια πολφ όμορφθ μζρα και τα λόγια του ςιμαιναν πολλά για μασ. Είναι ζνασ άνκρωποσ που 
μζςα από τα τραγοφδια του εκφράηει αυτό που πιςτεφει και τολμά να το υποςτθρίξει. 
Αντιπροςωπεφει μικρζσ αλλά και μεγαλφτερεσ θλικίεσ, επειδι μζςα από τα τραγοφδια του με τα 
μθνφματα που περνάει ζχει τον δικό του τρόπο να ςυναρπάηει. Εγϊ το λζω και εξουςία, επειδι το 
πετυχαίνει και αυτό μζςα από τθ δθμοςιότθτα που λαμβάνει, αλλά δεν το εκμεταλλεφεται και 
παραμζνει αλθκινόσ μζςω τθσ τζχνθσ τθσ μουςικισ. 

Αγγίηει με τουσ ςτίχουσ και τα λόγια του κζματα ταμποφ, όπωσ τθ μάςτιγα των ναρκωτικϊν, τθν παραβατικότθτα, γενικά τθν 
παρανομία και το πόςο εφκολα όλα αυτά οδθγοφν τουσ νζουσ ςτθν πφλθ τθσ αυτοκαταςτροφισ, τθ φυλακι και τον κάνατο. Μια 
ηωι που μόνο ςε αδιζξοδο οδθγεί. Τον φίλο, τον αδερφό και τον δίπλα μασ, ςτθν ωμι καταςτροφι. Μθ καταλαβαίνοντασ το πωσ 
αυτζσ οι ψυχζσ χάκθκαν, διότι κάποιοι κοιτοφςαν απλά τουσ τραπεηικοφσ τουσ λογαριαςμοφσ και ποτζ πραγματικά τον ςυνάνκρωπό 
τουσ.Αυτόσ ο ράπερ, όμωσ, δεν παφει με το είναι του, τραγουδϊντασ για όλα τα παραπάνω, να βάηει το λικαράκι του ςτθν 
κατανόθςθ τθσ ωμισ πραγματικότθτασ. Και μζςα από τθν τζχνθ αυτι δείχνει τθν αγάπθ του προσ όλο τον κόςμο με τισ ςωςτζσ 
κατευκφνςεισ που μασ δείχνει. Τα τραγοφδια του μοιάηουν να μιλάνε για τθ ηωι μασ και αυτόσ να μασ καταλαβαίνει. 
  Besnik 
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Τγιεινή και Ασφάλεια 
Διακεματικό εργαςτιριο  

Σο  εργαςτιριο πραγματοποιικθκε το Νοζμβριο και το Δεκζμβριο του 2018 κάκε Δευτζρα για 3 διδακτικζσ ϊρεσ. Αρχικά παίξαμε 
ζνα παιχνίδι με μπαλόνια, που ενϊ μου φάνθκε παιδικό, κατάλαβα τελικά ότι ιταν κάτι που είχε νόθμα. Βρίςκαμε γράμματα ςτα 
μπαλόνια, φτιάχναμε λζξεισ και μετά μιλιςαμε και εξθγιςαμε τι ςθμαίνουν οι λζξεισ που είχαν ςχζςθ με όςα κα ςυηθτοφςαμε. 
Μοιράςαμε ςταυρόλεξα, κρυπτόλεξα και βρικαμε αυτζσ τισ λζξεισ μζςα από τα παιχνίδια . 
Μασ επιςκζφκθκε ζνασ φυςιοκεραπευτισ πολφ ζξυπνοσ, καλόσ επιςτιμονασ και ζκανε πρακτικι πάνω ςτουσ εκπαιδευόμενουσ. 
Ιταν φιλικόσ, αλθκινόσ και πολφ ζμπειροσ. Σθν επόμενθ φορά μασ επιςκζφκθκαν από τον Ερυκρό ταυρό. Μασ μίλθςε θ υπεφκυνθ 
για λιποκυμίεσ, επιλθψίεσ, τροχαία, πνιγμό. Ζδειξε πρακτικά οδθγίεσ, κάτι πολφ ςθμαντικό. Μου άρεςε που ςυμμετείχαν και οι 
μακθτζσ. Μασ ζδειξε και βίντεο. Αυτό που με εντυπωςίαςε ιταν ότι ζφερε ζνα φακελάκι που γίνεται πάγοσ όταν το πετάξεισ κάτω, 
ζνα χριςιμο εργαλείο πρϊτων βοθκειϊν. Είχε αγάπθ για τθ δουλειά τθσ, υπομονι, μεγάλθ εμπειρία, και είχε ζρκει και άλλεσ φορζσ 
ςτο ςχολείο μασ. 
ε άλλθ ςυνάντθςι μασ δείξαμε και εξθγιςαμε ςιματα για επικίνδυνεσ ουςίεσ που ζχουν τα μπουκάλια για τα κακαριςτικά. Σζλοσ 
μιλιςαμε για οικολογικά κακαριςτικά που είναι φκθνά. Αυτό είναι το πιο δφςκολο για ζμενα ςτθ φυλακι, δεν βλάπτουν τθν υγεία 
και δε ρυπαίνουν το περιβάλλον, όπωσ λεμόνι, ςόδα, ξφδι, πράςινο ςαποφνι κ.ά.                                                                                  Marin                                                                         

 
 

Μια μικρή ελπίδα… 
Προςωπικι αφιγθςθ 

Είμαι ο E. Κατάγομαι από τθν Αλβανία. Ιρκα ςτθν Ελλάδα το 1998. Μζνω ςτθ 
Κεςςαλονίκθ. Μου αρζςει θ ηωι εδϊ ςτθν Ελλάδα. Οι άνκρωποι και ο κόςμοσ είναι 
φιλότιμοι, καλοπροαίρετοι και φιλόξενοι. Εγϊ εργαηόμουν ωσ βαφζασ 
ελαιοχρωματιςτισ. τθν Ελλάδα ζχω γνωρίςει πολφ κόςμο, που μου φζρκθκε ςωςτά. 
Σο 2016 αποφυλακίςτθκα από τισ φυλακζσ των Γρεβενϊν. Χωρίσ να το κζλω ζμπλεξα με 
τισ ουςίεσ των ναρκωτικϊν, τισ οποίεσ γνϊριςα μζςα ςτισ φυλακζσ. Και ζτςι το 2017 θ 
αρρϊςτια αυτι που με ακολοφκθςε και ςτιγμάτιςε τθν υπόλοιπθ ηωι μου, με γφριςε 
πίςω ςτθ φυλακι το 2017. 
 Αυτι τθ ςτιγμι βρίςκομαι ςτισ φυλακζσ Κεςςαλονίκθσ. Προςπακϊ κακθμερινά να 
αλλάξω τον τρόπο ηωισ και τισ ςκζψεισ μου, ϊςτε να αποτρζψω το παρελκόν που με 
ςτιγμάτιςε ωσ άνκρωπο και μου ςτζρθςε τθν ελευκερία μου. Ζνα λάκοσ μου ςτζρθςε 
ό,τι πιο πολφτιμο, ό,τι αγαπϊ ςε αυτό τον κόςμο. Ωςτόςο ςπουδάηω ςτο χολείο 
Δεφτερθσ Ευκαιρίασ για να μάκω τθν ελλθνικι γλϊςςα και τθν ιςτορία του κόςμου και 
όχι μόνο. Με τθ βοικεια που μου προςφζρουν οι κακθγθτζσ, κακθμερινά δείχνοντασ, 
μακαίνοντασ και περνϊντασ μου μθνφματα για μια ηωι καλφτερθ για τον εαυτό μου και 
τον κόςμο γφρω μου ζχω μια μικρι ελπίδα και κουράγιο να πετφχω αφριο τθ βελτίωςθ 
τθσ ηωισ μου. 
Ζνα μεγάλο ευχαριςτϊ ςε όλουσ τουσ ανκρϊπουσ που με ςυμπαραςτάκθκαν και με 
βοικθςαν...                                                                                                                                  Ε. 

 

“Ζωντανή” ιστορία 
 Αντιςταςιακοί κατά τθσ χοφντασ 

τισ 14 Νοεμβρίου, αςχολθκικαμε με τθν 
επζτειο του Πολυτεχνείου, ςυηθτϊντασ με 
τρεισ αγωνιςτζσ κατά τθσ Δικτατορίασ, 
μζλθ του υνδζςμου Φυλακιςκζντων-
Εξοριςκζντων Αντιςταςιακϊν 1967-74.  
Μασ επιςκζφτθκαν  ο Επαμεινϊνδασ 
Όκωνοσ και ο πυρίδωνασ ακζτασ. 
Απαντιςανε ςε διάφορεσ ερωτιςεισ μασ 
και μασ περιζγραψαν τθ δικι τουσ 
εμπειρία, τουσ αγϊνεσ τθσ εποχισ τουσ και 
τα γεγονότα του Πολυτεχνείου τθσ 
Κεςςαλονίκθσ.  
Ιταν ζνα ηωντανό μάκθμα ιςτορίασ.  

 

Επίσκεψη Γαβρόγλου στο σχολείο 
 υηιτθςθ με τον υπουργό παιδείασ 

     

τισ 19 Νοεμβρίου μασ επιςκζφτθκε ο Τπουργόσ 
Παιδείασ, Κϊςτασ Γαβρόγλου. Για αρκετι ϊρα 
μιλιςαμε όλοι μαηί. Άκουςε τουσ προβλθματιςμοφσ και 
τα παράπονά μασ. Μασ μίλθςε για τισ αλλαγζσ που 
πρόκειται να γίνουν ςτθν εκπαίδευςθ μζςα ςτισ 
φυλακζσ. Ιταν ειλικρινισ και παρά τθν ζντονθ ανάγκθ 
για απαντιςεισ από τθ δικι μασ πλευρά πολλζσ φορζσ 
μασ ξεκακάριηε, αν κάποιο κζμα δεν το γνϊριηε ι αν 
δεν ιταν τθσ δικισ του αρμοδιότθτασ. Μακάρι να 
πραγματοποιθκεί θ προςπάκεια να υπάρξει μια 
εκπαιδευτικι ςυνζχεια μζςα ςτθ φυλακι για όλουσ 
εμάσ τουσ μακθτζσ που τελειϊνουμε το ςχολείο! 
 

 

Πρώτη μέρα στο σχολείο 
Προςωπικι αφιγθςθ 
Αυτι θ μοναδικι και τόςο ξεχωριςτι μζρα είναι αδφνατον να αποτυπωκεί με λζξεισ, 
γιατί τα ςυναιςκιματα είναι αυτά που τα νιϊκεισ και τα ηεισ. Σο άλλο είναι κρφο χαρτί 
με λίγεσ λζξεισ –εν κατακλείδι ζνασ πραγματικόσ παράδειςοσ όπου είναι θ αγάπθ που 
νοιϊκεισ προσ όλουσ τουσ ςυμμακθτζσ ςου τθν δίψα για μάκθςθ και καινοφργια 
πράγματα που όλα τρζχουν με κινθματογραφικι ταχφτθτα και δεν κζλεισ να τελειϊςει 
ποτζ.                                                                                                                                       Mohsin  
 
                                                                                   Mohsin 
 

Αντί editorial 

Η “εκδοτική” μας απόπειρα έχει ως 
αφετηρία ένα δίμηνο εργαστήριο που 
τελείωσε τον Δεκέμβρη. Συνεχίστηκε άτυπα 
κατά τη διάρκεια της υπόλοιπης σχολικής 
χρονιάς και πλαισιώθηκε από πολλούς 
εκπαιδευόμενους. Το όλο εγχείρημα 
στηρίχθηκε στην πρωτοβουλιακή διάθεση, 
την ανάγκη για έκφραση και την 
αυτενέργεια.  
Στην πορεία διαμορφώθηκαν 5 θεματικές 
ενότητες, που επιγράφονται με διαφορετικό 
χρώμα: 

 “Ζωή”σχολείου - γραμματισμοί: πράσινο 

 Επισκέψεις στο σχολείο: χακί 

 Προσωπικές αφηγήσεις – ημερολόγια: γκρι 

 Δημιουργικά κείμενα–στίχοι και πεζά: μωβ 

 Εγκυκλοπαιδική πληροφόρηση: σέπια 

Καλή ανάγνωση! 
Άννα, Εύα 
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Εξετάσεις για το 

πιστοποιητικό ελληνομάθειας 
Μακαίνω ελλθνικά. Άραγε τι άλλο κα μποροφςα να γράψω, 
εξθγϊντασ τθ λζξθ ελλθνομάκεια. Παρακολοφκθςα για πρϊτθ 
φορά το ελλθνικό ςχολείο,  χωρίσ να γνωρίηω καν τθν ελλθνικι 
γλϊςςα και προετοιμάςτθκα εντατικά για τισ εξετάςεισ του 
πιςτοποιθτικοφ ελλθνομάκειασ, που κα πραγματοποιοφνταν 
ςτισ 22 Μαΐου. ιμερα μπορϊ να πω πόςο χαίρομαι που ζχω 
ξεκινιςει να μακαίνω τθν ελλθνικι γλϊςςα. Αρχικά πίςτευα 
ότι κα ιταν ακατόρκωτο να μάκω ακόμθ και τθν αλφαβιτα.  
Πλζον γνωρίηω πάρα πολφ καλά τα ελλθνικά και αυτό με 
βοθκά ςε αρκετά πράγματα, όπωσ να ςυμμετζχω ενεργά ςε 
αρκετζσ ςυηθτιςεισ,  να παρακολουκϊ τισ πολιτικζσ εξελίξεισ 
ςτα Μ.Μ.Ε. Νιϊκω πλζον ότι καταλαβαίνω όλο και καλφτερα 
τθν ελλθνικι κουλτοφρα. ίγουρα το να φτάςω να τα γράφω 
όλα αυτά ςιμερα, δεν ζγινε ζτςι ξαφνικά μζςα ςε μία νφχτα. 
Αντικζτωσ, με πολλι ηιλο και μεράκι και με αρκετι βοικεια 
από τουσ δαςκάλουσ, κατάφερα να γίνω αυτόσ που είμαι 
ςιμερα. ασ ευχαριςτϊ πολφ.    

Besnik 
 

Για τον  

περιβαλλοντικό γραμματισμό 

τον περιβαλλοντικό γραμματιςμό μιλιςαμε για το 
περιβάλλον και τθν ανακφκλωςθ. Μου αρζςει που πρζπει να 
κάνουμε ανακφκλωςθ. Τλικά που ανακυκλϊνονται είναι τα 
πλαςτικά, τα αλουμίνια, τα χαρτιά, οι μπαταρίεσ, τα ροφχα, τα 
παποφτςια, τα λάδια, οι τροφζσ και άλλα πολλά. Θ δαςκάλα 
μασ μοίραςε από ζνα φυλλάδιο και ο κακζνασ παρουςίαςε και 
από ζνα υλικό που ανακυκλϊνεται. Πολλά από αυτά δεν 
ξζραμε ότι ανακυκλϊνονται και με τθν βοικεια τθσ 
εκπαιδευτικοφ μάκαμε αυτά που δεν ξζραμε. Μιλιςαμε για τθ 
ρφπανςθ και για τθ μόλυνςθ και είπαμε παραδείγματα τθσ 
μόλυνςθσ του αζρα, του νεροφ και του εδάφουσ. Μετά 
μιλιςαμε για τροφζσ που ζχουνε κρεπτικζσ ιδιότθτεσ π.χ. 
κρόκοσ Κοηάνθσ, γφρθ, μζλι, ςπιρουλίνα, αρϊνια, ρόδι και 
άλλα πολλά. Σζλοσ μιλιςαμε για τισ θπείρουσ και τισ χϊρεσ και 
παίξαμε ζνα παιχνίδι και ο κακζνασ μασ παρουςίαςε τθ χϊρα 
που κα πιγαινε ι που κα μασ ξεναγοφςε μζςα ςε μια 
εβδομάδα. 

Μάριοσ 

 
 
 

Aυτό που με βασανίζει… 
Ημερολόγιο 

Είμαι ο Μ. Είμαι από τθν Αλβανία, από το Λίμπρατη. Βρίςκομαι ςτθν 
Ελλάδα από 15 ετϊν. Ιρκα για να βρω μια καλφτερθ ηωι, ζνα καλφτερο 
αφριο για εμζνα και τθν οικογζνειά μου. Δεν ιταν εφκολο για εμζνα διότι 
δεν γνϊριηα τθ γλϊςςα. Παρόλα αυτά εγϊ δουλεφω ςε διάφορεσ 
εργαςίεσ. Μζχρι που άρχιςα να καταλαβαίνω τα ελλθνικά και τον 
ελλθνικό τρόπο ςκζψθσ. Και ζτςι παρόλο που ιμουν παράνομοσ χωρίσ 
χαρτιά ςτθν Ελλάδα δοφλευα ςε μια εταιρεία με χρϊματα και 
γυψοςανίδεσ. ιγά ςιγά ζμακα το επάγγελμα του ελαιοχρωματιςτι και 
να περνάω γυψοςανίδεσ. τα 20 μου χρόνια γνϊριςα τθ γυναίκα μου, θ 
οποία ιταν και αυτι από τθν Αλβανία. Σθ γνϊριςα ςτα 15 τθσ. 
Αποκτιςαμε 2 παιδάκια. Ηοφςαμε μια ηωι οικογενειακι, μεγαλϊνοντασ 
τα παιδιά μασ, 2 κοριτςάκια. Προςπακοφςα να μθν τουσ λείπει τίποτα. 
Δοφλευα με το παραπάνω για να ηοφμε καλφτερα ωσ οικογζνεια. Ϊςπου 
μια μζρα ιρκε θ οικονομικι κρίςθ. Σα πράγματα άρχιςαν να 
δυςκολεφουν και για εμζνα και για τθν οικογζνειά μου. Μια μζρα μπικα 
ςε μεγάλο ρίςκο μζςω μιασ γνωριμίασ από κάποιον πατριϊτθ μου να 
αςχολθκϊ με τθν παρανομία, για να βοθκιςω τθν οικογζνειά μου, χωρίσ 
να ξζρουν με ποιόν τρόπο. Φοβόμουν μθ μάκουν κάτι για μζνα και δεν 
τουσ ζδινα δικαιϊματα. Και ζτςι μια μζρα ξαφνικά με ςταμάτθςε θ 
αςτυνομία για εξακρίβωςθ ςτοιχείων και με οδιγθςαν ςτο αςτυνομικό 
τμιμα. Μου είπαν ότι κατθγοροφμαι για διακίνθςθ ναρκωτικϊν. Ζχαςα 
τθ γθ κάτω από τα πόδια μου. Είπα μζςα μου ότι τα ζχαςα όλα. Με 
ζφεραν ςτθ φυλακι. Όλον αυτό τον καιρό που βρίςκομαι εδϊ, ζχω ςτο 
μυαλό μου τθν οικογζνειά μου. Πϊσ το ζκανα εγϊ αυτό το λάκοσ ςτον 
εαυτό μου και ςτουσ δικοφσ μου; Και όλο αυτό με βαςανίηει και με τρϊει 
μζρα και νφχτα. Φοβάμαι ότι κα χάςω τθν οικογζνειά μου, που είναι ό,τι 
πιο πολφτιμο ζχω. Για αυτό που τουσ προξζνθςα νιϊκω ντροπι. Ζχω 
μετανιϊςει πικρά για όλα αυτά που τουσ ςτζρθςα. 
 Παρά τα προβλιματα, μου δόκθκε μια ευκαιρία να πάω ςχολείο να 
μάκω τθν ελλθνικι γλϊςςα και κουλτοφρα, ϊςτε να μπορϊ να πάρω ζνα 
πτυχίο για να κάνω τθ ηωι τουσ καλφτερθ. Κατανοϊ το λάκοσ μου. Πιρα 
ζνα μεγάλο μάκθμα και μου ςτοίχιςε πολφ. Ευχαριςτϊ τουσ δαςκάλουσ 
που με βοικθςαν και με ςτιριξαν θκικά. Κα ςασ κυμάμαι.    

Μ. 

H συνάντηση  

της σύγχρονης τέχνης 

και του σχολείου μας 

Κατά τθ διάρκεια του δεφτερου εξαμινου τθσ 
ςχολικισ  χρονιάσ 2018—2019  και ςε ςυνζχεια τθσ 
ςυνεργαςίασ  τουσ ςτο πλαίςιο των κερινϊν 
ςχολείων (2017 και 2018) θ Μαίρθ Γκρίηου 
(διευκφντρια του ςχολείου)  και θ οφία Ελίηα 
Μπουράτςθ (ανεξάρτθτθ επιμελιτρια) 
διοργάνωςαν μία ςειρά εργαςτθρίων με 
καλλιτζχνεσ (Βιργινία Μαςτρογιαννάκθ, Μαίρθ 
Ηυγοφρθ, Ριάνον Μόργκαν, Μαρία Κρεμζτθ, 
Δθμιτρθσ Αμελαδιϊτθσ, Δθμιτρθσ Φραγκάκθσ). Σα 
εργαςτιρια αυτά πραγματεφονται μζςα από το  
ζργο των καλλιτεχνϊν τθ ςχζςθ των μακθτϊν με 
τον χϊρο, τον χρόνο, το ςϊμα και τισ γνϊςεισ τουσ.  
υνολικά ζγιναν 7 εργαςτιρια ςτισ γυναίκεσ  και 6 
ςτουσ άντρεσ διαρκείασ 1 εβδομάδασ το κακζνα. Σα 
αποτελζςματα των εργαςτθριϊν, ζργα ςυλλογικά 
και ατομικά, κα αποτελζςουν υλικό ζκκεςθσ που κα 
γίνει ςτο Πειραματικό Κζντρο Σεχνϊν ΜΟΜus (29 
Φεβρουαρίου 2020 με 26 Απριλίου 2020). Θ ζκκεςθ 
ςυνοδεφεται από κατάλογο του όποιου το κφριο 
περιεχόμενο κα είναι κείμενα των μακθτϊν του 
ςχολείου (εργαςτιρια φιλοςοφίασ  κερινϊν 
ςχολείων 2017 και 2018). 
Σο κομμάτι αυτό του project  ζκλειςε με ςυναυλία 
ςτισ γυναίκεσ και μία ςτουσ  άντρεσ από το μουςικό 
ςχιμα Πριγκθπζςα. 

To project υποςτθρίηεται από: Τπουργείο 
Δικαιοςφνθσ, Τπουργείο Παιδείασ, MOMus 
Πειραματικό Κζντρο Σεχνϊν, Oeuvre de Secours 
National Grande-Duchesse Charlotte και FOCUNA 
(Λουξεμβοφργο). 
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Η μουσική είναι… 
κζψεισ που εκφράςτθκαν για τθ μουςικι  
ςτο πλαίςιο του αιςκθτικοφ γραμματιςμοφ 

Θ μουςικι είναι τα πάντα (Άλκθσ) 

Θ μουςικι είναι ξεκοφραςθ και πολλζσ ςκζψεισ (Alvaro) 

Θ μουςικι είναι θ καλφτερθ γκόμενα και θ πιο όμορφθ (Άλκθσ) 

Θ μουςικι είναι μια μορφι με πολλά πρόςωπα (Άλκθσ) 

Θ μουςικι είναι όλθ μου θ ηωι, αν δεν ζχω μουςικι δεν αναπνζω (Bledi) 

Με τθν μουςικι ο ζρωτασ είναι πιο ωραίοσ (Alvaro) 

Χωρίσ μουςικι θ ηωι μου δεν κα είχε ουςία (Άλκθσ) 

Θ μουςικι με κάνει χαροφμενο (Omar) 

Ζχω καψοφρα με τθν μουςικι  (Bledi) 

Θ μουςικι είναι ηωι (Abbas) 

Θ μουςικι είναι πθγι ςυναιςκθμάτων (Άλκθσ) 

Θ μουςικι είναι ενζργεια (Omar) 

Θ μουςικι είναι ςυναιςκθματικι διζξοδοσ (Admir) 

Θ μουςικι είναι αναμνιςεισ (Edmond) 

Θ μουςικι είναι επικοινωνία (Klodian) 

Με τθν μουςικι μπορείσ να μιλιςεισ ςε κάποιον χωρίσ λόγια (Klodian) 

Θ μουςικι είναι ςτεναχϊρια και αναμνιςεισ (Marjano) 

 

Υυσικές …εντυπώσεις 
Εντυπϊςεισ για τον επιςτθμονικό γραμματιςμό 

Όταν άλλαξε το πρόγραμμα του Κ.Ε.Κ.Ε.Α. και 
άρχιςα να παρακολουκϊ το μάκθμα των φυςικϊν 
επιςτιμων, μου ζκαναν εντφπωςθ κάποια 
μακιματα από τον επιςτθμονικό γραμματιςμό, 
όπωσ θ κεωρία τθσ εξζλιξθσ του Δαρβίνου. Με 
εντυπωςίαςε θ παρατθρθτικότθτα που είχε ο 
Δαρβίνοσ για το περιβάλλον, το πϊσ οι οργανιςμοί 
δεν ζχουν ςτακερι μορφι, αλλά εξελίςςονται, 
κακϊσ και θ ποικιλομορφία που υπάρχει μεταξφ των 
οργανιςμϊν του ίδιου είδουσ.  
Επίςθσ, μου άρεςε και μια φοβερι ταινία που 
είδαμε για τθ βιοτεχνολογία, το gattaca, θ οποία 
είχε ωσ κζμα ζνα ταξίδι ςτο διάςτθμα. Αλλά για να 
μπορζςεισ να εκπαιδευτείσ και να ςυμμετζχεισ ςε 
μια τζτοια αποςτολι, ζπρεπε να ανικεισ ςτθ 
γενετικι ελίτ. Οι άνκρωποι αυτοί κάνανε πειράματα 
χρόνων  ςτισ ςυλλιψεισ εμβρφων, οφτωσ ϊςτε να 
τουσ δϊςουν τα «τζλεια» γονίδια. Σουσ υπόλοιπουσ, 
που γεννιοφνταν φυςιολογικά, τουσ κεωροφςαν 
κατϊτερουσ και άχρθςτουσ. 

Ardian 

 
 

Μια κακή γνωριμία 
Βράβευςθ ςτον 11

ο
 Πανελλινιο χολικό Λογοτεχνικό Διαγωνιςμό του 

Μορφωτικοφ Ομίλου Πετροφπολθσ 

Σο ενδιαφζρον με ζτρωγε όταν άκουςα για ςζνα. 
Για τθν πιςτι παρζα ςου και το πανζξυπνο μυαλό ςου. 
Από περιζργεια ςε ζψαξα για να δω το πρόςωπό ςου. 
Ρϊτθςα το φίλο μου και μου είπε βγάλτο από το μυαλό ςου. 
Κυμάμαι καλά τθ ςτιγμι τθσ γνωριμίασ μασ, του πρϊτου ζρωτά μασ. 
Τποςχζςεισ, δφναμθ και καλοπζραςθ. 
Με ζκανεσ να νιϊςω και να δω ζναν ψεφτικο κεό. 
Για μζνα όμωσ ιταν κάτι το αλθκινό. 
Πόνοσ, κλίψθ και κυμόσ τα ξζχαςα όλα εντελϊσ. 
Σο πρωί που ξφπνθςα εςζνα κυμικθκα, πιρα τθλζφωνο και ςε 
ξαναβρικα. 
τουσ τρεισ μινεσ ςχζςθσ μασ, άρχιςεσ δυνατά να με ηθλεφεισ. 
Όπου και να πιγαινα ζνιωκα ότι με γυρεφεισ. 
ε ψιλοβαρζκθκα, αλλά μακριά ςου βαςανιηόμουν και  
Όταν είχα μζρεσ να ςε δω θ ςάρκα μου ζκλαιγε για ακόμα ζναν 
ζρωτά ςου. 
Ζμπαινα ςε κινδφνουσ για να βγω ραντεβοφ μαηί, 
Μου γνϊριςεσ τουσ φίλουσ ςου που «ανακάτευα» μαηί ςου. 
ε κάκε μασ επαφι ψάχνω να βρω τθν πρϊτθ μασ εμπειρία 
Για να γίνει πιο ενδιαφζρουςα θ βαρετι ηωι μου. 
Μου ςτζρθςεσ τουσ φίλουσ μου, τουσ γονείσ μου, δουλειζσ, 
Ελευκερία, θρεμία, χαρά και αν κα ζγραφα και άλλα, 
από «Κεά» κα ςε ζκανα ξεφτίλα. 
Καταραμζνθ θ μζρα που ςε γνϊριςα, το δθλθτθριϊδεσ τςίμπθμά 
ςου 
Με μόλυνε το αίμα και μου ‘δωςεσ μια χρόνια αςκζνεια. 
τα χρόνια που περάςαμε μαηί,  
δεν μου ξανάδωςεσ το πρϊτο ςου φιλί. 
Πολλζσ φορζσ πιγα να ςε χωρίςω, όμωσ πάντα γυρνοφςα πίςω. 
Και ςιμερα που ξφπνθςα, ζψαχνα τθ μυρωδιά ςου. 
Ευκαιρία δεν κα ζχανα για μια ακόμα αγκαλιά ςου. 

τάκθσ 

 

Ραμαζάνι  
Ραμηάν ουλ μουμπαρζκ 

Σο ραμαηάνι γίνεται μια φορά το χρόνο, τον  πρϊτο 
μινα του μουςουλμανικοφ ζτουσ. Με το ραμαηάνι οι 
πιςτοί κακαρίηουν το ςϊμα και εξαγνίηουν τθν ψυχι 
τουσ.  Κατά τθ διάρκειά του κανείσ δεν μπορεί να φάει 
τίποτα οφτε και να πιει νερό, δεν μπορεί να μιλάει με 
αςζβεια, δεν πρζπει να καπνίςει και δεν μπορεί να 
φζρεται επικετικά μζχρι τθ δφςθ του θλίου. Είναι όμωσ 
δφςκολο το ραμαηάνι μζςα ςτθ φυλακι. Σο φαγθτό που 
μπορεί κανείσ να φάει το βράδυ είναι πάντα λίγο και 
κρφο. Επίςθσ είναι πολφ δφςκολο να είναι κάποιοσ 
ιρεμοσ και να μθν επθρεάηεται από τουσ υπόλοιπουσ  
που δεν κάνουν ραμαηάνι. Είναι δφςκολο να ξυπνάει 
κανείσ ςτισ 4.00 το πρωί για να φάει και να ανθςυχεί 
μιπωσ ξυπνιςει εκείνουσ που κοιμοφνται και δεν 
κάνουν ραμαηάνι.  

Qamar 
 

 

Ένα όνειρο 

ιμερα ζβλεπα ζνα όνειρο με τον γιο μου και τθν κόρθ 
μου 
α να ζπαιηα μαηί τουσ από μακριά.  
Σουσ κυνθγοφςα για ϊρα πολλι και δεν τουσ ζφτανα.  
Σουσ φϊναηα δυνατά 
«Ελάτε ςτον μπαμπά να ςασ φιλιςω ςτα ματάκια».  
Εκείνθ τθ ςτιγμι με ξφπνθςε ο φίλοσ, δίπλα ςτο 
δωμάτιο,  
«ξφπνα, είναι αργά Μάριε!  
Ζλα να πιοφμε  καφζ  ζξω ςτο προαφλιο».    

                                                                                                                                            
Μάριοσ 
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Σο πείραμα του Ερατοσθένη 
τθν αυλι του ςχολείου μασ επαναλάβαμε το πείραμα του Ερατοςκζνθ, ζνα από τα 10 πιο όμορφα πειράματα  
ςτθν ιςτορία τθσ Φυςικισ,  και υπολογίςαμε τθν ακτίνα τθσ γθσ μετρϊντασ μόνο μια γωνία!  
(φμπραξθ επιςτθμονικοφ και αρικμθτικοφ γραμματιςμοφ)  

Σθν εποχι που κυριαρχοφςε ο γεωκεντριςμόσ, τθν εποχι δθλαδι που οι άνκρωποι 
πίςτευαν ότι θ γθ είναι το κζντρο του ςφμπαντοσ και επιπλζον ότι είναι επίπεδθ, ο 
Ερατοςκζνθσ (276-194 π.Χ.), ωσ αςτρονόμοσ και γεωγράφοσ, κατάφερε να 
υπολογίςει τθν περιφζρεια τθσ γθσ και επίςθσ υποςτιριξε τθ ςφαιρικότθτά τθσ. 
Ανατρεπτικόσ και καινοτόμοσ τθσ εποχισ του, χαρακτθρίηεται ωσ διάνοια ςε πολλζσ 
επιςτιμεσ -αςτρονομία, γεωγραφία, μακθματικά- και μια από τισ ςπουδαιότερεσ 
μορφζσ τθσ αρχαιότθτασ, κζτοντασ νζεσ βάςεισ ςτισ επιςτιμεσ και καταργϊντασ 
άλλεσ.  
Πιςτεφω ότι ςθμαντικόσ παράγοντασ για να γίνει αυτό που ζγινε ο Ερατοςκζνθσ ιταν 
ότι ιταν μόνοσ του ςτθ ηωι. Δόκθκε εξ ολοκλιρου ςτθν επιςτιμθ και ς’ αυτό 
ςυντζλεςε θ μοναξιά που διάλεξε. Εδϊ επαλθκεφεται αυτό που είχε πει ο Νίκολα 
Σζςλα: «θ ςοφία ζρχεται με τθ μοναξιά».                                                                                             

Besnik 

                                                          

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Άραγε 
Άραγε ποφ κα μποροφςα να πω τθν αδικία που ηω;  
Πίςω από τα ςίδερα βιϊνω ζνα ςκοτάδι… 
 Ψάχνω να βρω ζναν διακόπτθ μζςα μου, ϊςτε να τα ξεχάςω όλα, γιατί είναι 
τόςα πολλά αυτά που κζλω να κάνω! Σο ςιχάκθκα αυτό!  
Μασ δικάηουν με ενδείξεισ, με το «αν» και το «νομίηω», ενϊ δεν υπάρχουν 
αρκετζσ αποδείξεισ. Ποιοσ είναι τυφλόσ δθλαδι; Θ δικαιοςφνθ; Και ποιοσ 
είναι θ δικαιοςφνθ; Ο δικαςτισ, ο υπουργόσ, οι πολιτικοί…  
Και θ ηωι είναι ωραία και όλα κα πάνε καλά. Όμωσ όχι για μζνα…  

B. 
 

 

 

Θεσσαλονίκης 

ιστορία  
 Παρακολουκιςαμε ντοκυμαντζρ 

τισ 17 Δεκεμβρίου παρακολουκιςαμε 
ζνα πολφ ενδιαφζρον ντοκιμαντζρ για τθν 
πυρκαγιά τθσ Κεςςαλονίκθσ με τίτλο 
«Κεςςαλονίκθ 1917: θ φωτιά που γζννθςε 
μια πόλθ». τθν προβολι ιταν και ο 
ςκθνοκζτθσ Γρθγόρθσ Βαρδαρινόσ.  
 Μάκαμε πολλζσ άγνωςτεσ πλθροφορίεσ 
για αυτι τθ μεγάλθ καταςτροφι ςτθν 
πόλθ που ηοφμε οι περιςςότεροι. Είδαμε 
τισ όψεισ και τουσ μεταςχθματιςμοφσ τθσ 
και καταλάβαμε πωσ απζκτθςε τθ 
ςθμερινι αρχιτεκτονικι τθσ. Κυρίωσ, όμωσ 
καταλάβαμε τον πολυπολιτιςμικό 
χαρακτιρα που είχε θ πόλθ ςτισ αρχζσ του 
20ου αιϊνα. 

 

 

 

Ο Tupac Amaru Shakur ι 2Pac (1971-1996), διάςθμοσ αμερικανόσ ράπερ, 
θκοποιόσ και κοινωνικόσ ακτιβιςτισ, είναι ανάμεςα ςε αυτοφσ που επθρζαςαν 
περιςςότερο τθ ραπ μουςικι και ο μφκοσ του είναι ακόμθ ηωντανόσ. Ζγινε θ 
φωνι των φτωχογειτονιϊν των γκζτο Αφροαμερικανϊν, Μεξικάνων, Αρμζνιων 
κλπ. Πάλεψε για καλφτερθ ηωι και ίςα δικαιϊματα. Ιταν «αλιτθσ», όχι 
γκάγκςτερ. 
Οι γονείσ του ανικαν ςτουσ Μαφρουσ Πάνκθρεσ και θ μθτζρα του τον γζννθςε 
ςτθ φυλακι. Μεγάλωςε ςτο Χάρλεμ, περιτριγυριςμζνοσ από πολιτικοφσ αγϊνεσ 
και παρανομία. τθν εφθβεία του μετακόμιςαν ςτθ Βαλτιμόρθ. Εκεί 
παρακολοφκθςε μακιματα τηαη, θκοποιίασ, ποίθςθσ και μπαλζτου και ζγινε 
μζλοσ τθσ κομμουνιςτικισ νεολαίοσ. Σο 1988 μετακόμιςαν πάλι, αυτι τθ φορά 
ςτθν Καλιφόρνια και ο  Shakur πιγε ςε δραματικι ςχολι.  
Σο 1987 άρχιςε να λάμπει θ δόξα του. Σζλθ του 1993 δθμιοφργθςε με φίλουσ το 
ςυγκρότθμα Σhug Life (αλιτικθ ηωι). Σο 1995-96 ζκανε τισ τελευταίεσ 
θχογραφιςεισ. υγκεκριμζνα, τον Οκτϊβριο του 1995 ο Shakur 
απελευκερϊκθκε από τθ φυλακι όπου βριςκόταν 9 μινεσ, επειδι οι ςτίχοι του 
περιείχαν ςεξουαλικζσ προςβολζσ. 
Ο Shakur επίςθσ υπιρξε θκοποιόσ ςε ταινίεσ. Σο 1993 ζλαμψε το αςτζρι του 
ςτθν ταινία Menance II Society. τθν προςωπικι του ηωι ο Shakur πίςτευε ςτο 
κάρμα και τθν οργανωμζνθ κρθςκεία. Ζμεινε ςτθν ιςτορία θ φράςθ του: «Only 
God can judge me». Σον επτζμβριο του 1996, μόλισ 25 χρονϊν, δολοφονικθκε 
με 4 ςφαίρεσ μζςα ςτο αμάξι του. O Shakur με τθ μουςικι και τθ φιλοςοφία του 
επθρζαςε τθν αμερικανικι, αφροαμερικανικι και τθν παγκόςμια κουλτοφρα. 

Omar & Habib 

 

Πολλοί καλλιτζχνεσ ζχουν φυλακιςτεί  
για λόγουσ ποινικοφσ ι πολιτικοφσ. 
 Ζνασ από αυτοφσ είναι ο 2PAC,  
o «φιλόςοφοσ τθσ hip-hop»,  
ο «ποιθτισ τθσ ραπ» 
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                                                                    Θεατρική εβδομάδα 
τισ αρχζσ του Φεβρουαρίου είχαμε τθ κεατρικι μασ εβδομάδα. τισ 6/2 
παρακολουκιςαμε τθν κωμικι κεατρικι παράςταςθ «Κατά Φανταςίαν 
Αςκενισ» από τθ κεατρικι ομάδα του Διμου Ωραιοκάςτρου. Γελάςαμε 
πολφ και ταξιδζψαμε ςε μια άλλθ εποχι.  
 

 

 

 

 

 

 

 

τισ 8/2 θ κεατρικι ομάδα SoloΚρφο μασ παρουςίαςε ζνα 
διαφορετικό κζατρο, βαςιςμζνο ςτο Θζατρο του Καταπιεςμζνου, το 
οποίο μασ ζδωςε τθν ευκαιρία να παίξουμε και εμείσ. Θ παράςταςθ 
είχε τον τίτλο «Φιλοξενία» και είχε ωσ κζμα τθ διαφορετικι ςτάςθ 
των ανκρϊπων απζναντι ςε μια οικογζνεια προςφφγων. Πολλοί μακθτζσ ςθκϊκθκαν για να δϊςουν μια λφςθ, να πουν τθν ιςτορία 
τουσ ι να προτείνουν ζνα άλλο τζλοσ. Θκοποιοί και κεατζσ αλλάξαμε κζςεισ δθμιουργϊντασ κάτι όλοι μαηί. 

 

The Sonnet of War  
Με αυτό το ποίθμα  
το τμιμα γυναικϊν του ςχολείου ςυμμετείχε 
και διακρίκθκε ςτον αγγλικό διαγωνιςμό  
«Never such innocence»  
με αφορμι τθ ςυμπλιρωςθ 100 χρόνων  
από τθν ζναρξθ του Α’ παγκόςμιου πολζμου  

bad weather in paradise  
the sun is deeply hidden  
the bloody sky is screaming  
clouds in tears  

 rain of ashes  
the earth and sea are dead  
a purple abyss  
the souls  hurting  

the eyes empty  
the bodies hungry  
the joy betrayed, stolen  
and the dreams pale  

wasteland ...  
a white pigeon rising from the ashes 

 

 ιωπή 

Ζνασ βακφσ ψίκυροσ μζςα ςτο ςϊμα. Μια οργιςμζνθ κατάρα που ςου κεντάει 
το ςτόμα με ςκουριαςμζνθ καρφίτςα! Μια παραμορφωμζνθ γκόμενα που 
τρζχεισ από πίςω, προςπακϊντασ να αγγίξεισ το ςάπιο τθσ κορμί. Ζνασ ρυκμόσ 
δίχωσ αρχι και τζλοσ χωρίσ να υπάρχει ιχοσ. ιωπι! Ζνα διάςτθμα αμίλθτο. 
Μια μορφι αζρινθ, διάφανθ που ςε πλθςιάηει χωρίσ καμιά λαλιά. Ζνα 
μοφδιαςμα ςτεγνό που γνζφει τα ςφιγμζνα χείλθ ςου! ιωπι! Ζνα φεγγάρι 
μουντό που κρφβεται πίςω απϋ τα  αναμαλλιαςμζνα ςφννεφα. Ζνασ ιλιοσ 
βουβόσ με δόντια που παγϊνει το τοπίο ςου. ιωπι θ τελευταία λζξθ που 
βγαίνει απ’ το νεκρό κορμί ςου! ιωπι… ο πρϊτοσ κανόνασ που δεν πρζπει να 
διαβείσ! ιωπι… είναι μια τιμωρία που τθν εξόριςαν ανάμεςα ςε τζςςερισ 
τοίχουσ και ποτζ τθσ δε προφταίνει να φκάςει ωσ τ’ αφτιά ςου. ιωπι… 
ςυμβολίηει απομόνωςθ! Είναι ο πνιγμόσ ςτισ όχκεσ μιασ λίμνθσ. 
 ιωπι είναι μια βουτιά μεσ’ το βυκό μιασ παγωμζνθσ, νεκρισ κάλαςςασ ι 
ζνασ βράχοσ εγκαταλειμμζνοσ ςτθν πλαγιά ενόσ βουνοφ.  
ιωπι είναι ζνα μαραμζνο δζντρο που ςτάηουν τα φφλλα του ςτο βάκοσ του 
δάςουσ. ιωπι είναι μια αίςκθςθ υγρι, μια μυρωδιά βρεγμζνου χϊματοσ που 
χαϊδεφει το ηεςτό ςου δζρμα! ιωπι ζνα μυςτιριο που δε λφκθκε ποτζ! Μια 
λζξθ χαραγμζνθ ςτθν άκρθ του μυαλοφ που δεν ειπϊκθκε ποτζ! «Μάτια 
τυφλά, ςτόμα κλειςτό, κουφά αφτιά… Δθλαδι ςιωπι! Βολτάρει πάντα δίπλα 
ςου, τθσ δϊςεισ δεν τθσ δϊςεισ ςθμαςία. 
Όταν φοβάςαι είναι εκεί. 
Όταν πονάσ είναι πάλι εκεί. 
Όταν τελειϊνει ο ζρωτασ είναι πάλι εκεί. 
Όταν κοιμάςαι κουρνιάηει δίπλα ςου κι αυτι. 
Όταν ονειρεφεςαι ταξιδεφει μαηί ςου. 
Όταν ςκζφτεςαι ςου κάνει παρζα. 
Κι όταν φκάςεισ ςτο τζλοσ, αφινοντασ τθν τελευταία ςου πνοι, είναι θ μόνθ 
που ςε ςυντροφεφει ωσ τθν άλλθ ςου ηωι! 

Άλκθσ 

 

 Ελευθερία 

Σθσ φυλακισ τα ςίδερα κα ςπάςω και κα ενϊςω 
ςιδθρόδρομο κα κάνω  
τθν ελευκερία να ανταμϊςω 
Θ ελευκερία δεν αγοράηεται οφτε πλθρϊνεται.  

Bledar 
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Σσικνοπέμπτη 
Σραγοφδι, χορόσ και φαγο«πότι» 

τισ 28 Φεβρουαρίου γιορτάςαμε, όπωσ κάκε χρόνο, με τον δικό μασ τρόπο 
τθν Σςικνοπζμπτθ. Σθν θμζρα αυτι, που τθν περιμζνουμε με μεγάλθ χαρά, 
μαηευτικαμε ςτο ςχολείο το μεςθμζρι. Εκείνθ τθν ϊρα ιρκαν τα 
παραδοςιακά εδζςματα, που μασ τα πρόςφερε το ςχολείο και μασ τα 
ετοίμαςαν ςτα μαγειρεία τθσ φυλακισ. Είχαμε φυςικά και τθν κατάλλθλθ 
μουςικι για να χορζψουμε και να τραγουδιςουμε. Σθν παρζα μασ 
ομόρφυνε θ χορωδία Αρμονία με καλλιτεχνικό διευκυντι τον κ. Κυριακοφ 
και θ λαϊκι ορχιςτρα το Ζντεχνο. Άντε και του χρόνου! 
 

Η ομάδα του τατουάζ 
Διακεματικό εργαςτιριο 

Σον  Οκτϊβρθ που μασ πζραςε ξεκινιςαμε ζνα project  για το τατουάη. 
κεφτικαμε να λάβουμε μζροσ για να μάκουμε για ποιον λόγο και με 
ποιον τρόπο γίνονται τα τατουάη. Μιλιςαμε για τα τατουάη που ζχουμε ιδθ και 
τι ςθμαίνουν για εμάσ. Διαβάςαμε για τθν ιςτορία του τατουάη, είδαμε 
ντοκιμαντζρ και ηωγραφίςαμε δικά μασ ςχζδια. Επίςθσ είχαμε επιςκζπτθ από 
ζξω, ο οποίοσ αςχολείται επαγγελματικά με το τατουάη και μασ ζδωςε πολλζσ 
πλθροφορίεσ για κινδφνουσ, όπωσ μολφνςεισ, ςταφυλόκοκκο, αφαιρζςεισ των 

τατουάη με λζιηερ, μθνιαίεσ κεραπείεσ με κρζμεσ και γενικά για κζματα υγείασ ϊςτε να γίνονται τα τατουάη με 
αςφάλεια. Μασ ζδειξε ςε projector διαφορζσ φωτογραφίεσ, όπωσ διάφορα τατουάη, ςυμπτϊματα από 
τατουάη που ζχουν γίνει λάκοσ με αποτζλεςμα τθ μόλυνςθ και επίςθσ διάφορα είδθ εργαλείων, τα οποία 
μπορεί να χρθςιμοποιεί ζνασ επαγγελματίασ, όπωσ μοτεράκια, διαφόρων ειδϊν χρϊματα, αποςτειρωμζνεσ  
βελόνεσ, πανάκια και γενικά το πωσ πρζπει να είναι ο χϊροσ ςτον όποιο πρζπει να γίνεται το τατουάη. Ζνα τατουάη γενικά πριν γίνει 
πρζπει ο άνκρωποσ να το ζχει πάρει απόφαςθ ςτα ςοβαρά, επειδι μζνει για μια ηωι. Μάκαμε επίςθσ ότι ςε διαφορζσ χϊρεσ 
γίνονται τατουάη ανάλογα με τθν κουλτοφρα που ζχουν. Επίςθσ ζνασ επαγγελματίασ, όχι μόνο πρζπει να κοιτάηει τθν υγεία του 
πελάτθ αλλά να προςζχει και τθ δικι του. Ο τατουατηισ πρζπει να περάςει κάποια μακιματα ϊςτε να γίνει επαγγελματίασ. Ο 
πελάτθσ πρζπει να μθν ζχει πάρει αλκοόλ, φάρμακα, όπωσ αςπιρίνθ που αραιϊνει το αίμα, να  μθν είναι ζγκυοσ,  να μθν ζχει 
αλλεργίεσ και γενικά πριν κάνει τατουάη να κάνει μια εξζταςθ ϊςτε να γίνουν όλα με αςφάλεια. Μόλισ γίνει το τατουάη 
τοποκετείται ζνα νάιλον περίπου για δυο ϊρεσ για να μπορζςει το άτομο να πάει ςπίτι του αςφαλζσ χωρίσ να πάκει καμία 
μόλυνςθ. Μπορεί να κάνει κανονικά μπάνιο με χλιαρό νερό και να βάηει μια ι δυο φορζσ τθν θμζρα αντιβιοτικι κρζμα όπωσ 
Fucidin ι Bepanthol. Ιταν ζνα χριςιμο project για ζνα κζμα που μασ ενδιαφζρει. 

Κωμάσ 

 
                                                                                                                             Ημερολόγια 

Μόνο που δεν καταλαβαίνω…                                Aλήθεια… 
Tριάντα πζντε βακμοί ηζςτθ και ςιμερα. Δζκα άτομα μαηί ςε ζναν κάλαμο 24 τ.μ. 
και θ ςιδερζνια πόρτα ςφραγιςμζνθ καλά. Εάν είχατε ζναν τετράποδο φίλο ςε 
λίγα τετραγωνικά κλειδωμζνο ςε τζτοια ηζςτθ κα ςασ είχε μθνφςει αναπόδραςτα. 
Αναρωτιζμαι άραγε ποιοσ είναι τι! Σο ηϊο περιςςότερο άνκρωποσ ι ο άνκρωποσ. 
ε λίγο ςκοτεινιάηει και μαηί με τθ ηζςτθ κα ζχουμε τα κουνοφπια και  τισ 
κατςαρίδεσ. Θ λφςθ ςε όλα ςτθν φυλακι είναι να υπομζνεισ τουσ 
ςυγκρατοφμενουσ, τισ ςυνκικεσ και ό,τι ςυμβαίνει γφρω και ζξω από τθ φυλακι. 
Μόνο να δζχεςαι αυτό που ςυμβαίνει! Όλα αυτά για να γίνουμε άνκρωποι εμείσ. 
 Και οι δικαςτζσ απάνκρωποι, ςκλθροί. Να δζχεςαι ό,τι απόφαςθ πάρουν, χωρίσ 
αποδείξεισ. Αυτόσ είναι ςωφρονιςμόσ. Θ φυλακι είναι κακρζφτθσ τθσ 
δθμοκρατίασ, ο κακρζφτθσ κάκε χϊρασ. Παν μζτρο άριςτο, οτιδιποτε πολφ 
βλάπτει, δεν κάνει καλό.  
Σϊρα ξεκίνθςε το κυνθγθτό με τα κουνοφπια και αφριο κα βάλουμε φωτιά ςτισ 
φωλιζσ, ςτα κρεβάτια. Οι ςχιςμζσ για τισ κατςαρίδεσ είναι είδοσ πολυτελείασ. 
Απαγορεφεται να το αγοράςουμε, όπωσ πολλά άλλα, για να μθν δραπετεφςουμε 
με αυτό ι με κανζνα ςπρζι για τισ κατςαρίδεσ. Μάλλον ςε κάνουν αόρατο. Κατά 
τα άλλα είμαςτε τζλεια. Επιςκεπτιριο κα ζχουμε όταν αποφυλακιςτοφμε. Κάποιεσ 
φορζσ ηθλεφω τισ μφγεσ εδϊ μζςα, διότι αυτζσ και τα υπόλοιπα ζντομα, 
τουλάχιςτον, πετοφν μια βόλτα μζχρι ζξω. Μόνο που δεν καταλαβαίνω, γιατί 
επιςτρζφουν πάλι εδϊ… 

Β. 

Βρίςκομαι ςτθ φυλακι ςχεδόν από μικρι 
θλικία και ζχω δει μζςα ςτθ φυλακι ότι 
είναι ζνα μεγάλο χάοσ. Θ αλθκινι ηοφγκλα 
βρίςκεται ςτθ φυλακι και όχι ςτθ φφςθ. 
Προςπακϊ να αποφεφγω κακθμερινά τον 
κόρυβο και όςο λιγότερο μιλάω τόςο 
καλφτερα είναι. Αποφεφγεισ πολλά 
εμπόδια τθσ φυλακισ. Αν κζλω όμωσ κάτι, 
είναι να πω τθν αλικεια μου, «ηω γιατί 
δεν μπορϊ να πεκάνω». 
Κάκε βράδυ ςκζφτομαι πότε κα ζρκει το 
άλλο πρωί να ανοίξει ο υπάλλθλοσ τθν 
πόρτα για να πάω ςχολείο. Επειδι νιϊκω 
ελεφκεροσ, όταν βλζπω τουσ δαςκάλουσ 
μου, που μου μακαίνουν. Εγϊ δεν ιξερα 
τίποτα αλλά ςτο ςχολείο ζμακα να 
διαβάηω να γράφω και πολλά άλλα… 
Όταν πθγαίνω ςτο ςχολείο αγχωμζνοσ, 
λόγω τθσ φυλακισ, νιϊκω να αλλάηει όλθ 
μου θ διάκεςθ! 

 Bl.  
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Λύσεις …επαγγελματικές στα Αγγλικά 
(ζτοιμεσ λφςεισ ςτθ ςελίδα 11) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

Πως πέρασα αυτούς 
τους 10 μήνες στο 
σχολείο 
Αυτοφσ τουσ 10 μινεσ ςτο ςχολείο 
πζραςα πολφ καλά. Δεν  κατάλαβα 
πωσ πζραςε ο καιρόσ. Είναι καλφτερα, 
γιατί δεν ζχω καμιά ςχζςθ με τθ 
φυλακι. Είμαι για μερικζσ ϊρεσ ςτο 
ςχολείο με τουσ κακθγθτζσ να 
προςπακοφν να μου μάκουν 5-10 
πράγματα και για αυτό κα 
ευχαριςτιςω πολφ τουσ κακθγθτζσ. 
Σο ςχολείο είναι πολφ καλό και εγϊ 
ζμακα πολλά πράγματα. Με επιτυχία 
κα προςπακιςω να πάρω και το 
πτυχίο μου ςτο ςχολείο τθσ φυλακισ. 
Αυτό με κάνει να ξεχνάω τθ φυλακι 
και να νιϊκω ότι βρίςκομαι ζξω και 
ζχω τθν ελευκερία μου. 

Μάριοσ 
 
 

1. ΕΛΛΘΝΟΜΑΚΕΛΑ         5. ΛΟΣΘΣΑ 
2. ΔΤΚΟΛΑ                        6. ΓΕΩΓΡΑΦΛΑ 
3. ΔΑΚΑΛΟ      7. ΔΑΡΒΛΝΟ 
4. ΚΕΛΛΑ       8. ΣΡΑΓΟΤΔΛΑ 

 

 

Πακιστάν 

Θ Λςλαμικι Δθμοκρατία του Πακιςτάν είναι μια χϊρα τθσ Νότιασ Αςίασ. Βρίςκεται ςτθν 
περιοχι όπου ενϊνονται θ Μζςθ Ανατολι με τθν Νότια και τθν Κεντρικι Αςία. Βρζχεται ςτα 
νότια από τθν Αραβικι Κάλαςςα και ζχει ακτογραμμι μικουσ 1046 χλμ. υνορεφει ςτα 
δυτικά με το Αφγανιςτάν και το Λράν, ςτα βόρεια με το Σατηικιςτάν και τθν Κίνα και ςτα 
ανατολικά με τθν Λνδία. Ζχει ζκταςθ 880.940 τ.χλμ. και πλθκυςμό 207.774.520 κατοίκουσ 
(απογραφι 2017). Πρωτεφουςα ςιμερα είναι το Ιςλαμαμπάντ, ενϊ παλαιότερα ιταν 
το Καράτςι. 
Σο Πακιςτάν είναι κατεξοχιν μουςουλμανικι χϊρα με ζναν από τουσ 
μεγαλφτερουσ μουςουλμανικοφσ πλθκυςμοφσ παγκοςμίωσ. τθν περιοχι ζχουν ειςβάλλει 
κατά καιροφσ Ζλλθνεσ, Πζρςεσ, Άραβεσ, Αφγανοί, Σοφρκοι και Μογγόλοι. Ζγινε τμιμα των 
Βρετανικϊν Λνδιϊν τον 19ο αιϊνα και κιρυξε τθν ανεξαρτθςία του το 1947. Από τότε, θ χϊρα 
χαρακτθρίηεται από περιόδουσ οικονομικισ και ςτρατιωτικισ ανάπτυξθσ. Είναι επίςθσ 
ιςτορικά παραδοςιακόσ εχκρόσ με τθν Λνδία. 
Σο Πακιςτάν είναι ομοςπονδιακι δθμοκρατία αποτελοφμενθ από τζςςερισ επαρχίεσ και 
τζςςερισ ομοςπονδιακζσ περιοχζσ. Θ περιοχι του Καςμίρ διεκδικείται από το Πακιςτάν και 
τθν Λνδία, με αποτζλεςμα οι δφο χϊρεσ να ζχουν εμπλακεί αρκετζσ φορζσ ςε ζνοπλεσ 
ςυγκροφςεισ. Σο Πακιςτάν είναι θ μόνθ από τισ εννζα μουςουλμανικζσ χϊρεσ που 
κατζχουν πυρθνικά όπλα και το δεφτερο πυρθνικό κράτοσ ςτθ Νότια Αςία μετά τθν Λνδία. Σο 
Πακιςτάν ζχει τον 6ο μεγαλφτερο ςτρατό ξθράσ. Σο Πακιςτάν είναι μζλοσ των Θνωμζνων 
Εκνϊν. 
Θ ιςτορία του ανεξάρτθτου Πακιςτάν ζχει χαρακτθριςτεί από περιόδουσ ςτρατιωτικισ 
εξουςίασ. Από το 2008 υπάρχει μια μετάβαςθ ςτθ δθμοκρατία, εν μζςω ςυγκροφςεων με τθ 
γειτονικι Λνδία. τα κφρια προβλιματα που αντιμετωπίηει θ χϊρα περιλαμβάνεται 
ο αναλφαβθτιςμόσ, θ φροντίδα υγείασ και θ διαφκορά, ωςτόςο τα τελευταία χρόνια ζχει 
μειωκεί θ φτϊχεια και τρομοκρατία, ενϊ το κατά κεφαλιν ειςόδθμα ζχει αυξθκεί.  

Mohsin

 

Υυσικά …μαγικά! 
Πειράματα φυςικισ  
και ιςτορία μακθματικϊν 

τισ 29 Μαΐου παίξαμε και γελάςαμε με … 
μακθματικά και φυςικι!  

Μασ επιςκζφτθκαν  ο Σςερμπάκ Κφριλλοσ, 
περιφερειακόσ ςυντονιςτισ εκπαιδευτικοφ 
ζργου ςτισ φυςικζσ επιςτιμεσ, ο Πιερράτοσ 
Κοδωρισ, υπεφκυνοσ  του  εργαςτθριακοφ 
κζντρου φυςικϊν επιςτθμϊν Ευόςμου και ο 
Αναςτάςιοσ Ευαγγελόπουλοσ, περιφερειακόσ 
ςυντονιςτισ εκπαιδευτικοφ ζργου ςτα 
μακθματικά. 
 Μιλιςαμε για τθν ιςτορία και τθ 
χρθςιμότθτα των μακθματικϊν και ζγινε 
επίδειξθ με πειράματα φυςικισ ςτθν αυλι 
του ςχολείου. Ιταν μια ευχάριςτθ και 
διδακτικι εμπειρία! 

 

 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A4%CE%B5%CF%84%CF%81%CE%B1%CE%B3%CF%89%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CF%87%CE%B9%CE%BB%CE%B9%CF%8C%CE%BC%CE%B5%CF%84%CF%81%CE%BF
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%99%CF%83%CE%BB%CE%B1%CE%BC%CE%B1%CE%BC%CF%80%CE%AC%CE%BD%CF%84
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%B1%CF%81%CE%AC%CF%84%CF%83%CE%B9
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%99%CF%83%CE%BB%CE%AC%CE%BC
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%99%CE%BD%CE%B4%CE%AF%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9F%CE%BC%CE%BF%CF%83%CF%80%CE%BF%CE%BD%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CF%8C_%CE%BA%CF%81%CE%AC%CF%84%CE%BF%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%B1%CF%83%CE%BC%CE%AF%CF%81
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CF%85%CF%81%CE%B7%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AC_%CF%8C%CF%80%CE%BB%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9F%CF%81%CE%B3%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%97%CE%BD%CF%89%CE%BC%CE%AD%CE%BD%CF%89%CE%BD_%CE%95%CE%B8%CE%BD%CF%8E%CE%BD
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9F%CF%81%CE%B3%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%97%CE%BD%CF%89%CE%BC%CE%AD%CE%BD%CF%89%CE%BD_%CE%95%CE%B8%CE%BD%CF%8E%CE%BD
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9F%CF%81%CE%B3%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%97%CE%BD%CF%89%CE%BC%CE%AD%CE%BD%CF%89%CE%BD_%CE%95%CE%B8%CE%BD%CF%8E%CE%BD
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BB%CF%86%CE%B1%CE%B2%CE%B7%CF%84%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B9%CE%B1%CF%86%CE%B8%CE%BF%CF%81%CE%AC
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Ομάδα video 
Οι βραβεφςεισ μασ! 

Εμείσ,  θ ομάδα του video, ζχοντασ καλλιτεχνικζσ ανθςυχίεσ και κοινωνικοφσ 
προβλθματιςμοφσ, γράψαμε, ςκθνοκετιςαμε και ςχεδιάςαμε δφο μοναδικζσ, βραβευμζνεσ 
ταινίεσ: 

 Το όνειρο: 3d animation, μία κραυγι προσ όλουσ εςάσ. Με εργαλεία: το μεράκι, τθ φανταςία, τα λογιςμικά Muvizu, Audacity, 
MovieMaker και τθν  φανταςτικι δαςκάλα μασ κατακτιςαμε το βραβείο Animation ςτον 9

ο
 Διεκνι Μακθτικό Διαγωνιςμό 

Σαινιϊν Μικροφ Μικουσ. 

 Το Κράνος είναι η ανάσα σου! Ζνα κοινωνικό ςποτ 45ϋϋ για τθν οδικι αςφάλεια. Θ ςκλθρι αλικεια με λόγια που κόβουν τθν 
ανάςα για να μθν ςβιςουν άλλεσ ψυχζσ ςτθν άςφαλτο, χαρακτθρίηουν τθν ταινία μασ!! Λάβαμε το 2

ο
 βραβείο ςτθν κατθγορία 

ςποτ ςτον μακθτικό  διαγωνιςμό  ψθφιακισ δθμιουργίασ "Οδικι 
Αςφάλεια Δικαίωμα Όλων" 2018-19. 

Θ βραβευμζνθ ομάδα video: 
 Κωμάσ 
 Κϊςτασ Κ. 
 Αλζξθσ 
 Κϊςτα Χ. 
 Νικιτασ 
 Μarkeliano 

Οι ταινίεσ μασ είναι διακζςιμεσ ςτο κανάλι 
του ςχολείου: 3

ο
 ΔΕ Κεςςαλονίκθσ 

https://www.youtube.com/watch?v=hQcwNNZTFYg 
https://www.youtube.com/watch?v=4IRniebeeZQ         
                                                                                                                          Κωμάσ 
 

εβαστέ αναγνώστη… 
Προςωπικι αφιγθςθ 

…είμαι Αλβανόσ και ζχω κάνει φυλακι ςε πολλζσ χϊρεσ. Κα 
ικελα να παρακαλζςω τον κεό, χωρίσ να διακρίνω φυλζσ και 
κρθςκείεσ κανείσ να μθν ζχει τθν τφχθ μου. Θ φυλακι είναι ζνασ 
μθχανιςμόσ τυραννίασ και ςφγχρονθσ εξόντωςθσ. Λειτουργεί με 
τρόπο που ςε τραυματίηει ςυςτθματικά. Εδϊ ςτα Διαβατά 
τουλάχιςτον το μόνο καλό είναι θ διατροφι. τισ φυλακζσ το 
δίκαιο και θ θκικι βρίςκονται ςτο μθδζν. ε παρακαλϊ, 
αναγνϊςτθ, αν δεν ζρκεισ εςφ ο ίδιοσ να δεισ πωσ ηοφμε, δεν κα 
το πιςτζψεισ. Με λίγα λόγια τα τραφματα είναι πολφ βαριά. Θ 
οικονομία και θ ψυχολογία είναι ςτο μθδζν. Άγχοσ και πίεςθ για 
ιϊςεισ και αςκζνειεσ, που εξαπλϊνονται κάκε μζρα, 
αναπόφευκτα ςε οδθγοφν ςτα άκρα. Αρχικά, ξεκινά θ κατάκλιψθ 
μζχρι να αρχίςεισ να ςκζφτεςαι τρόπουσ να κόψεισ τισ φλζβεσ 
ςου. 
Παρόλα αυτά ο άνκρωποσ βρίςκει τθ δφναμθ για να τα βγάλει 
πζρα και να επιβιϊςει. Όταν ςκζφτεςαι ότι ζχεισ χάςει το 
ακριβότερο αγακό, τθν οικογζνεια, για εμζνα δεν ζχει πια νόθμα 
θ ηωι. Είμαι χαμζνοσ και εγκαταλειμμζνοσ. Όταν ζρκει θ ϊρα να 
αποφυλακιςτϊ μζνω χωρίσ ελπίδα και αξιοπρζπεια. Οι φίλοι και 
οι γνωςτοί δεν με νοιάηονται και θ εικόνα αυτι, το παρελκόν 
μου κα με κυνθγά ωσ το κάνατο. Παρόλα αυτά θ ηωι τα ζχει όλα 
μζςα. Σο μεγαλφτερο κακό που μπορεί να κάνει ζνασ άνκρωποσ 
ςτθ ηωι είναι να κάκεται με ςταυρωμζνα χζρια. Αν ςου δοκεί 
μια ευκαιρία ςτθ ηωι εκμεταλλεφςου τθν. Σο χειρότερο είναι ότι 
ο κόςμοσ κζλει να πλουτίςει γλιγορα. Αυτό είναι αδφνατο! 
Πρόςεχε άνκρωπε! Μθν παίηεισ με τθ ηωι ςου. Γιατί θ ηωι ςε 
καταδικάηει εκεί που δεν το περιμζνεισ. Ηιςε τθ ηωι ςου όςο 
μπορείσ. Είναι δϊρο από τον Κεό. Ηιςε με τον τρόπο ςου, 
ςεβάςου τον εαυτό ςου, τουσ γονείσ, τα αδζρφια, τουσ 
αγαπθμζνουσ και τουσ φίλουσ. Μθν κάνεισ ποτζ κακό! Μθ χάνεισ 
τθν εμπιςτοςφνθ ςου ςτθ ηωι! 

Ε.   

 

Εγώ είμαι 
Γεια ςου φίλε, 
Εγϊ είμαι εκείνοσ που βρίςκεται πάντα κοντά ςου. 
Εγϊ είμαι αυτόσ που όταν ζνιωκεσ πειναςμζνοσ ςε τάιηα με 
ψζματα 
Εγϊ είμαι αυτόσ που όταν διψοφςεσ ςε πότιηα με εγκλιματα. 
Εγϊ είμαι αυτόσ που όταν ηιλευεσ ςου ζβριςκα 
υποκατάςτατα. 
Εγϊ είμαι αυτόσ που όταν κφμωνεσ γινόμουνα ο χειρότεροσ 
εχκρόσ ςου. 
Εγϊ είμαι εκείνοσ που ςε γνωρίηει καλφτερα από όλουσ. 
Εγϊ είμαι αυτόσ που όταν ξυπνάσ ελζγχει το μυαλό ςου. 
Εγϊ είμαι αυτόσ που αγαπάσ και νιϊκεισ περιφανοσ για 
μζνα.  
υγγνϊμθ που ςου γίνομαι μπελάσ, απλά τρελαίνομαι για 
ςζνα.  
Γνωρίηω καλά το κάκε ςου μυςτικό που τρζφει μζςα ςου τθν 
ντροπι 
Προςπακείσ να απαλλαχτείσ από μζνα, χρθςιμοποιϊντασ τον 
εγωιςμό ςου, 
Εγϊ ςτον ζδωςα και αυτόν για να ντφςω το κόκαλο ςου. 
Φίλε, εγϊ είμαι αυτόσ που τρφπθςε τισ φλζβεσ ςου, 
Φίλε, εγϊ είμαι αυτόσ που ζβαψα κόκκινα τα μάτια ςου. 
ε κόλλθςα μια αςκζνεια και περπατάσ με ςπαςμζνο γόνατο, 
ου ζςπαςα τισ γροκιζσ και τα μιςά ςου δόντια. 
Κοίταξεσ λοιπόν ςτον κακρζφτθ και επιτζλουσ άρχιςεσ να με 
παρατθρείσ, 
Είπεσ μου αξίηει κάνατοσ για να μπορζςεισ να αναγεννθκείσ. 
Και τϊρα που εγϊ ουςιαςτικά πζκανα, 
Ζγραψα αυτά για ςζνα 
Για να κυμάςαι αναγεννθμζνε φίλε μου ότι ηω μζςα ςε ςζνα. 

τάκθσ

 
    

https://www.youtube.com/watch?v=hQcwNNZTFYg
https://www.youtube.com/watch?v=4IRniebeeZQ
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Μια ματιά στην ιστορία του χρόνου 
Παρουςίαςθ ςτθ χριςτουγεννιάτικθ γιορτι (επιςτθμονικόσ γραμματιςμόσ) 

Ημερολόγια 
Σα θμερολόγια είναι οργανωμζνα ςυςτιματα μζτρθςθσ του 
χρόνου. Θ ιςτορία τουσ είναι πανάρχαια (από το 10.000 π.Χ.). 
Βαςίηονται ςτθν παρατιρθςθ τθσ «κίνθςθσ» του Ιλιου ςτον 
ουρανό, των φάςεων τθσ ελινθσ και τθσ αλλαγισ του καιροφ 
(εποχζσ). 
Τπάρχουν τρεισ τφποι θμερολογίων: θλιακά (π.χ. γρθγοριανό, 
ρϊςικο), ςελθνιακά (π.χ. ιςλαμικό) και ςελθνοθλιακά (π.χ. 
κινζηικο, ινδικό, εβραϊκό). 
Σα θμερολόγια ςυνδζουν τον άνκρωπο με το ςφμπαν: 
βαςίηονται ςε αςτρονομικζσ παρατθριςεισ και είναι κοινωνικά 
ςυμβόλαια, με ςτοιχεία πολιτιςμικά, ιςτορικά και φιλοςοφικά. 
Χρθςίμευαν ςτθν κακθμερινι ηωι: γεωργία, κυνιγι, 
μεταναςτεφςεισ, προβλζψεισ και προγνϊςεισ. Ζδιναν (κι ακόμθ 
δίνουν) τθν απατθλι αίςκθςθ ελζγχου του χρόνου.  
ιμερα υπάρχουν περίπου 40 θμερολόγια ανά τον κόςμο. 
Σελικά τι είναι ο χρόνοσ; Είναι ευκεία (παρελκόν-παρόν-μζλλον) 
ι κφκλοσ, «ρόδα είναι και  γυρίηει»; Είναι γριγοροσ, όπωσ όταν 
είςαι ελεφκεροσ; Ι αργόσ και ςιωπθλόσ, όπωσ ςτθ φυλακι; «Ο 
χρόνοσ είναι χριμα» ι μιπωσ μια κλεψφδρα δθμιουργικότθτασ; 

Άλκθσ 

Ισλαμικό ημερολόγιο 
Σο ιςλαμικό θμερολόγιο είναι ςελθνιακό. Σο ζτοσ ζχει 354 
μζρεσ. Οι μζρεσ αρχίηουν το θλιοβαςίλεμα. Οι βδομάδεσ 
αρχίηουν τθν Κυριακι και τα ονόματα των μερϊν είναι οι 
αρικμοί τουσ. 
Σα ζτθ ξεκινοφν από τθν Εγίρα (16 Λουλίου 622 μ.Χ.), τθ μζρα 
αναχϊρθςθσ του Μωάμεκ από τθ Μζκκα προσ τθ γειτονικι 
πόλθ τθσ Μεδίνασ για να γλιτϊςει από μια ςυνωμοςία εναντίον 
του. Σθ μζρα αυτι γιορτάηεται θ Πρωτοχρονιά των 
Μουςουλμάνων, τθν πρϊτθ θμζρα του μινα Μουχαράμ. 

Qamar 

Ημερολόγιο Igbo 
Οι  Μμπο είναι μια φυλι από 
τθ δυτικι ακτι τθσ Αφρικισ, 
τον Κόλπο τθσ Μπιάφρα. Οι 
Μμπο κυνθγικθκαν, ζπεςαν 
κφματα δουλεμπόρων, 
λεθλατικθκαν  και βίαια 
«εκπολιτίςτθκαν». Μετά τθν 
ανεξαρτθτοποίθςθ τθσ 
περιοχισ από τθν 
αποικιοκρατικι Βρετανία 
(1960), οι Μμπο ενϊκθκαν με 
άλλεσ φυλζσ και πλθκυςμοφσ 
από τθ Δυτικι Αφρικι και δθμιουργικθκε θ ςθμερινι Νιγθρία.  
Ζχουμε πολλζσ διαλζκτουσ, ςτοιχεία από διάφορεσ κουλτοφρεσ 
και ιςτορικζσ περιόδουσ, αλλά όλοι μοιραηόμαςτε το ίδιο 
θμερολόγιο, που το διατθριςαμε, όπωσ και τθν παράδοςι μασ,  
παρά τθ βρετανικι αποικιοκρατία.  
το παραδοςιακό θμερολόγιο των Μμπο:  
* Κάκε εβδομάδα (Izu) ζχει 4 μζρεσ (ubochi): Eke, Orie, Afo, 
Nkwo (πνεφματα ςτα 4 ςθμεία του ορίηοντα: ανατολι, δφςθ, 
βορράσ, νότοσ). Σα παιδιά παίρνουν όνομα από τθ μζρα που 
γεννιοφνται, πχ Nwankwo ςθμαίνει παιδί τθσ Nkwo, το 
παραδοςιακό όνομα του Νιγθριανοφ ποδοςφαιριςτι Kanu  
* Κάκε μινασ (οnwa) ζχει 7 βδομάδεσ, άρα 4∙7=28 μζρεσ 
* Κάκε ζτοσ ζχει 13 μινεσ. 
Σο θμερολόγιο των Μμπο ρυκμίηει το εμπόριο, τισ μζρεσ που οι 
τοπικζσ κοινότθτεσ οργανϊνουν τισ αγορζσ τουσ και τθ γεωργία, 
τθν καλλιζργεια του γιαμ (γλυκοπατάτα, βάςθ τθσ διατροφισ 
μασ).  

  Eric 

Σελικά τι ζτοσ ζχουμε; 2018 λζμε εμείσ, 4716 ι ζτοσ του ςκφλου λζνε οι Κινζηοι, 1439 λζνε οι Μουςουλμάνοι, 1397 λζνε οι Πζρςεσ, 
5779 λζνε οι Εβραίοι, 2767  λζνε οι Αιγφπτιοι, 1468 λζνε οι Αρμζνιοι, 1735 λζνε οι Κόπτεσ, 2011 λζνε οι Αικίοπεσ, 5119 λζνε οι 
Λνδουιςτζσ… Διαλζγετε και παίρνετε! 

 

To σχέδιο του Ρήγα 
Μια επίςκεψθ για τθν 25

θ
 Μαρτίου 

τθ γιορτι τθσ 25
θσ

 Μαρτίου 
καλζςαμε τθν κακθγιτρια του 
Α.Π.Κ.  Βαςιλικι Λάηου. Μασ 
μίλθςε για το παμβαλκανικό 
ςχζδιο του Ριγα, για τισ 
ανκρωπιςτικζσ και επαναςτατικζσ 
ιδζεσ του. Μζςα από τθ ςυηιτθςθ 
ζγινε φανερό, ότι θ ελλθνικι 
επανάςταςθ και θ ίδρυςθ του ελλθνικοφ κράτουσ ιταν 
αποτζλεςμα πολλϊν και ευρφτερων παραγόντων, που ιταν 
ίδιοι και ςε πολλά άλλα μζρθ του κόςμου. Ιταν ζνα μάκθμα 
ιςτορίασ, που βοθκάει, ίςωσ και αυτό, ςτο γκρζμιςμα των 
πολλϊν εκνικϊν μφκων. Μςωσ ζτςι μπορζςουμε να ηοφμε πιο 
καλά μαηί όλοι μαηί.  

 

Μια σύντομη ιστορία της Αλγερίας 

Ο πόλεμοσ τθσ Αλγερίασ ενάντια ςτθ Γαλλία ξεκίνθςε το 1830. Θ 
Αλγερία πριν το 1830 ιταν πολφ ιςχυρι και είχε μεγάλθ ναυτικι 
δφναμθ. Είχε μεγάλα πλοία, πολλά ςε αρικμό, που 
κυριαρχοφςαν ςτθ κάλαςςα, τθ μεςόγειο. Μετά τθ ναυμαχία 
του Ναυαρίνου θ Αλγερία ζχαςε τθ δφναμι τθσ. Αυτι θ μάχθ 
είναι πολφ γνωςτι ςτθν ιςτορία. ε αυτι τθ μάχθ θ Αλγερία 
βοικθςε τθν Σουρκία ςτον πόλεμο. Θ Γαλλία εκμεταλλεφτθκε 
τθν ευκαιρία και ειςζβαλε ςτθν Αλγερία. Θ Γαλλία ζμεινε ςτθν 
Αλγερία 130 χρόνια. Σθν πρϊτθ Νοεμβρίου του 1954, οι 
Αλγερινοί διακιρυξαν τθν επανάςταςθ ενάντια ςτθ Γαλλία και 
ςτισ 5 Λουλίου του 1965 θ Γαλλία εγκατζλειψε τθν Αλγερία. 
Αυτόσ ο πόλεμοσ οδιγθςε ςτθν ανεξαρτθςία τθσ Αλγερίασ. 

Hamza 
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Εύκολα… 
Προςωπικι αφιγθςθ 
 
Ιρκα ςτθν Ελλάδα για να βγάλω εφκολα και γριγορα χριματα, όμωσ δεν ζγινε 
ζτςι… Με ζπιαςαν και μ’ ζβαλαν ςτθ φυλακι. Όταν ιρκα ςτθ φυλακι, δεν ιξερα 
να μιλάω κακόλου ελλθνικά. Είμαι τϊρα 24 μινεσ φυλακιςμζνοσ και ςτο 
διάςτθμα αυτό ζχω μάκει πολλά πράγματα και να μιλάω και να γράφω! Είμαι 
χαροφμενοσ που με πιραν ςτο ςχολείο, επειδι το ςχολείο πολφ με βοικθςε να 
μάκω ελλθνικά. Αλλά όχι μόνο αυτό, με βοικθςε να κρατιςω τθν ψυχι μου.  
Κζλω να πω ότι εφτά μινεσ μετά τθ ςφλλθψι μου θ μαμά μου πζκανε… Μετά 
από λίγο καιρό ζμακα ότι θ γυναίκα μου ζφυγε με κάποιον άλλον και ζκανε και 
παιδί μαηί του… τθ ςυνζχεια ζγινε το δικαςτιριό μου και καταδικάςτθκα ςε 
101 χρόνια κάκειρξθ…  
τθν αρχι ξεκίνθςα να κάνω μεροκάματα. Πρϊτα ςτουσ κάδουσ, μετά ςτα 
μαγειρεία. Μζχρι τότε δεν μποροφςα να μιλάω καλά ελλθνικά. Αυτι θ περίοδοσ 
ιταν πολφ δφςκολθ για μζνα και παραλίγο να τρελακϊ. Όταν με πιραν ςτο 
ςχολείο για μζνα ιταν πολφ χαροφμενθ μζρα. Σθν πρϊτθ φορά που πιγα ςτο 
ςχολείο είδα αλλιϊσ τθ φυλάκιςι μου. Εδϊ ςτο ςχολείο όλοι γίναμε ςαν μια 
οικογζνεια. Οι δάςκαλοι και το ςχολείο με βοικθςαν να κρατιςω τθν ψυχι μου 
και να αλλάξω τον τρόπο που ςκζφτομαι. Δε κζλω να κάνω κακό ςε κανζναν 
πια! 
Σϊρα μπορϊ να επικοινωνϊ καλφτερα με τον δικθγόρο μου και τισ υπθρεςίεσ 
τθσ φυλακισ. Πριν ζνιωκα ότι με βλζπουν ςαν ςκυλί. Σϊρα ζχω αλλάξει τθν 
εικόνα που είχα ςτο μυαλό μου και τθ ςκζψθ μου για τουσ Ζλλθνεσ. Γνϊριςα 
πολφ καλοφσ ανκρϊπουσ ςτο ςχολείο. 
Ευχαριςτϊ πάρα πολφ όλουσ τουσ δαςκάλουσ για τθ βοικεια και τθ γνϊςθ που 
πιρα. Με βοικθςαν να μάκω γράμματα και γλϊςςα και να ςκζφτομαι 
διαφορετικά! Μακάρι να γίνει το ςχολείο για περιςςότερα χρόνια και να 
βοθκιςει και άλλα παιδιά να ςκεφτοφν και να καταλάβουν τι ζκαναν λάκοσ, 
όπωσ εγϊ!   

Σ. 

Σέσσερις τοίχοι  

Αυτι θ ηωι με ζφερε εδϊ ςτα Διαβατά 
Θ άλλθ κα με φζρει μζςα ςτθν αγκαλιά ςασ! 

Σζςςερισ τοίχοι μαηί μου ξενυχτάνε 
Αρχίηω να τρελαίνομαι και να τα ςπάω 
Ρε ειςαγγελζα και πρόεδρε 
γιατί με βάλατε 20 χρόνια φυλακι; 
Βαρζκθκα τθ φυλακι με τα πολλά κελιά τθσ 
Βαρζκθκα το κλείδωμα και το ξεκλείδωμά τθσ 
-Τπάλλθλε, υπάλλθλε άςε με να φφγω 
τον τοίχο να πθδιξω, τα παιδιά μου να 
φιλιςω! 
-Κρατοφμενε δεν γίνεται γφρνα ςτο κελί ςου 

Μανοφλα πάρε τα παιδιά μου και ζλα 
Εκείνο το πρωί ιταν τα γενζκλια του γιου μου 

                                                                   Μάριοσ

 

Αρκτικόλεξο 
Λίγο από όλουσ τουσ γραμματιςμοφσ 

1                 

2                 

3                 

4                 

5                 

6                 

7                 

8                 

Μασ τθ …δίνει το ςχολείο (πράςινθ ςτιλθ) 

1. Γλωςςικόσ γραμματιςμόσ: Όταν μακαίνουμε ελλθνικά, κάνουμε… 
2. Αρικμθτικόσ γραμματιςμόσ: Πολλοί κεωροφν αδίκωσ τα μακθματικά… 
3. Αγγλικόσ γραμματιςμόσ: Teacher ςθμαίνει… 
4. Πλθροφορικόσ γραμματιςμόσ: Τπάρχουν και ςτο …excel 
5. Kοινωνικόσ γραμματιςμόσ: Κεμελιϊδεσ αντικείμενο μελζτθσ του γραμματιςμοφ 
6. Περιβαλλοντικόσ γραμματιςμόσ: Μάκαμε για τισ χϊρεσ καταγωγισ μασ και για τα αξιοκζατα τθσ Ελλάδασ 
7. Επιςτθμονικόσ γραμματιςμόσ: Μασ «ηάλιςε» για καιρό με τθ …κεωρία τθσ εξζλιξθσ  
8. Αιςκθτικι και πολιτιςμικι αγωγι: Λόγια με μουςικι 

   

(Οι λφςεισ ςτθ ςελίδα 8) 
 
 

Όνειρα απόδρασης 
Παρουςίαςθ του βιβλίου μασ 

1 Απριλίου παρουςιάςτθκε το τζταρτο 

βιβλίο δθμιουργικισ γραφισ του ςχολείου 

μασ ςτο δθμαρχείο Κεςςαλονίκθσ. 
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Όταν η τέχνη  πριονίζει τα κάγκελα 
Οι καταςκευζσ μασ 

τθ φυλακι για να περάςει θ ϊρα μασ αςχολοφμαςτε με διάφορεσ δραςτθριότθτεσ. Αυτι 
τθ ςτιγμι που γράφω αυτό το κείμενο ταυτόχρονα φτιάχνω και εικόνεσ. Πολλοί 
καταςκευάηουν διάφορα πράγματα διότι αυτό τουσ ευχαριςτεί και ταυτόχρονα περνάει και 
θ ϊρα τουσ. Κυρίωσ οι περιςςότεροι κρατοφμενοι αςχολοφνται με τισ χειροτεχνίεσ. 
Φτιάχνουν διάφορα πράγματα με χαρτόνι και ξυλάκια από ςουβλάκια, όπωσ καδράκια, 
εκκλθςίεσ, τάβλι, τραπζηια, καρδιζσ και άλλα διάφορα πράγματα που μπορεί να ςκεφτεί το 

μυαλό του ανκρϊπου. Μαηεφουνε τθν πζτρα από το προαφλιο και με πολφ κόπο τθ ςπάνε 
και τθν χρωματίηουν με διάφορα χρϊματα. τθ ςυνζχεια αραιϊνουν τθν κόλλα και κολλάνε τα 
μικρά κομματάκια του κακρζφτθ και τθσ πζτρασ πάνω ςτα διάφορα αντικείμενα. Ζτςι όταν  
τελειϊςουν τθ χειροτεχνία μερικά από αυτά πουλιοφνται, μερικά γίνονται δϊρα και άλλα 
χαρίηονται ςτουσ κακθγθτζσ μασ.  

                                                                                                                                                                                                                                   
Andrei & Κωμάσ 

 

Σα πρόσωπα της αγάπης 
Αγάπθ… ζνα μακρφ ταξίδι ςε ατζλειωτουσ ορίηοντεσ! 
Μια βουτιά μζςα ςτο χρόνο! 
Μια πθγι γνϊςθσ! 
Ζνα ςυναίςκθμα βακφ ι μια ανοιχτι πλθγι! 
Αγάπθ… ζνα παιδί που χαμογελάει και ςε κοιτάηει μεσ τα μάτια με το 
αγνό του βλζμμα. Αγάπθ… μια γκόμενα ακϊα που ςε πλθςιάηει χωρίσ να 
προςδοκιςει τίποτα. Αγάπθ… ζνασ μεγάλοσ δρόμοσ που αν ξεκινιςεισ 
να τον βαδίςεισ πίςω δε κα ξανά γυρίςεισ! Αγάπθ… ζνασ αζρασ που ςου 
χτυπά τθν πόρτα τα κρφα βράδια του χειμϊνα. Αγάπθ… ζνασ τεράςτιοσ 
ιλιοσ που όςο και να προςπακιςεισ να τον πιάςεισ πότε ςου δε τον 
φτάνεισ! Αγάπθ… ζνα τριαντάφυλλο λευκό που ανκίηει μεσ τισ ψυχζσ και 
τισ καρδιζσ όλων μασ! Αγάπθ… μια ςταγόνα μαυροδάφνθσ που ςε 
ςυντροφεφει ςτισ δφςκολεσ ςτιγμζσ με γλυκόπικρθ γεφςθ. Ι ίςωσ ζνα 
ολόγιομο φεγγάρι απομακρυςμζνο ς’ ζνα κοντινό ςφμπαν, που μιπωσ τ’ 
αςτζρια το αγκαλιάηουν ςαν καυτι λάβα από θφαίςτειο; Αγάπθ, ζνα 
ςτολίδι ψθλά και βακιά μεσ τθν καρδιά ενόσ χριςτουγεννιάτικου 
δζντρου. Ι ζνασ παγωμζνοσ χιονάνκρωποσ που ςε χαιρετά γελαςτόσ 
από τθν άκρθ του παρακφρου; Αγάπθ… ζνασ παπποφσ που ςου δίνει 
χαρτηιλίκι τισ γιορτζσ. Αγάπθ… μια πονεμζνθ μάνα που παραμζνει ςτθ 
ςιωπι και προςμζνει τθν επιςτροφι ςου. Αγάπθ… μια μεγάλθ ηεςτι 
αγκαλιά από τθν κοπζλα ςου. Αγάπθ… ζνα πακιαςμζνο φιλί από το 
αγόρι ςου Αγάπθ… ζνα καςκόλ που τυλίγεται ςτο λαιμό ςου. Αγάπθ… 
μια λζξθ που κρζμεται από τα υγρά ςου χείλθ! Αγάπθ… μια μυρωδιά 
που βγαίνει απ’ το καυτό κορμί ςου! Αγάπθ μια φωτιά που τρεμοπαίηει 
μζςα ςτο τηάκι. Αγάπθ… ζνασ οργιςμζνοσ άνεμοσ που ςε χαϊδεφει 
πρόςτυχα μζςα ςτθ μοναξιά και τθ λφπθ ςου! Αγάπθ… μια εποχι που 
ποτζ τθσ δε τελειϊνει, ζνα φκινόπωρο  μουγκό που ςτζκεται ςτο πλάι 
ςου! Θ ίςωσ μια παραμυκζνια θλιαχτίδα που εμφανίηεται τθν άνοιξθ και 
χφνεται αγζρωχα κοντά ςτο προςκεφάλι ςου; Αγάπθ ζνασ ςτίχοσ με 
βακιζσ νότεσ λυριςμοφ βουτθγμζνθ και γραμμζνθ ςε μια αρχαία βίβλο. 
Αγάπθ… ζνασ ζρωτασ υγρόγυμνοσ που προςπακεί να ςε αγγίξει ςτο 
τζλοσ του ονείρου! Αγάπθ ζνα βακφ ςυναίςκθμα ςτθν αρχι, τθ μζςθ και 
το τζλοσ ενόσ τρελοφ μου ποιιματοσ! Αγάπθ… θ πιο γεμάτθ λζξθ εντόσ 
και εκτόσ αυτοφ του ςφμπαντοσ!  
Θ αγάπθ είναι θ καρδιά τθσ εξζλιξθσ και τθσ κεραπείασ! 
Αγάπθ είναι μια εξελικτικι δφναμθ επειδι είναι ο γεννιτορασ τθσ 
κρζψθσ! 
Αγάπθ είναι ν’ αγαπάσ πάνω απ’ τθ δφναμθ ςου, χωρίσ να κάτςεισ να 
κοιτάξεισ  ι να γυρίςεισ πίςω!  
Γι’ αυτό  το μόνο που ςου λζω…  
Αγάπθ είναι ν’ αγαπάσ πάνω απ’ τθ δφναμθ ςου!!!   

Άλκθσ 
 
 

 

3ο ΔΕ – ΙΕΚ Σριανδρίας 
 Αγϊνασ γνωριμίασ 

Μια δράςθ που μασ άρεςε πολφ, παρά τθ μεγάλθ 
ηζςτθ, ιταν ο αγϊνασ μπάςκετ ανάμεςα ςτουσ μακθτζσ 
του ςχολείου μασ και εκείνουσ του ΔΛΕΚ Σριανδρίασ. 
Δόκθκε μια ςκλθρι μάχθ, ςτο τζλοσ τθσ οποίασ όλοι 
πιραμε χαρά και μετάλλια. το τζλοσ του αγϊνα 
κακίςαμε όλοι μαηί και μιλιςαμε για μια ςειρά από 
ηθτιματα που μασ αφοροφςαν. Θ φιλοξενοφμενθ 
ομάδα ιταν καταπλθκτικά παιδιά και χαρικαμε πολφ 
που τουσ γνωρίςαμε! 

 

Φρόνος 
Ημερολόγιο 
Ο χρόνοσ που περνϊ εδϊ ςτθν φυλακι είναι χρόνοσ 
που χάνω από τθν οικογζνεια μου. Σο πιο δφςκολο για 
ζμενα ςτθ φυλακι  είναι να βλζπω το παιδί μου να 
μεγαλϊνει χωρίσ ζμενα και τθ γυναίκα μου μόνθ τθσ 
να παλεφει να τα καταφζρει. Ζνα λάκοσ που ζγινε από 
τισ αρχζσ και το πλθρϊνουμε ακριβά όλοι…  
Προςπακϊ όςο βρίςκομαι ςτθ φυλακι να μακαίνω 
νζα πράγματα, πθγαίνοντασ ςχολείο. Είναι κάτι που 
κα ςυνεχίςω και όταν αποφυλακιςτϊ.  
Σα προβλιματα που βιϊνεισ ςτθ φυλακι είναι πολλά, 
όπωσ οι ςυνκικεσ διαβίωςθσ, τα καρτοτθλζφωνα που 
δε δουλεφουν, το ελεφκερο επιςκεπτιριο που δεν 
υπάρχει… Πιςτεφω όμωσ ότι όλα κα πάνε καλά, κα τα 
ξεπεράςουμε όλα, και ςφντομα κα γυρίςω ςτθν 
οικογζνειά μου. 

B. 

 


